



# 厚植营商沃土

## ——看赤壁如何优化营商环境护航企业发展

文/图 通讯员 王莹 张美玲 张燕燕 李强



近年来,赤壁市聚焦主责主业,落实“六稳”“六保”,大力培育市场主体,助推营商环境持续优化。目前,该市已有各类市场主体65892户,同比增长10.70%;2022年一季度,全市新增各类市场主体4451户。

优化营商环境只有进行时,没有完成时。赤壁各职能部门致力于为企业提供全生命周期服务,做到审批事项少、办事效率高、投资环境优,不断增强企业获得感,为企业发展凝聚力量。

### 精简流程提质效

“我公司办理营业执照,只来了窗口一次,填了一张表,且一天就办好了,办事效率真的很高。”日前,新开办企业赤壁市百姓大药房连锁有限公司博园店负责人迟中锋,在领取营业执照和免费赠送公章后感慨地说。

为持续提升企业开办便利度,进一步激发市场活力,赤壁市全面推行企业开办“210”标准,实现企业开办2个环节(一表申请、一窗发放)、1天内办结、零费用且免费为企业赠送公章并发放电子印章,为新开办企业发展注入满满正能量。

近年来,赤壁市狠抓商事制度改革。推行企业开办“一网通办、一日办结”服务模式;线下设“企业开办专窗”,高效服务企业办理业务。推进“一照通办”。推进“证照分离”改革,努力实现“一照通办”“照后减证”和“准入”“准营”同步提速;坚持“先照后证”,对设置前

置审批的28个事项,严格实行先审批后发证,对涉及后置审批的380多个事项在营业执照上备注;做好“证照分离”信息推送,打破“信息孤岛”;对所有涉及后置经营项目,实行“双告知一承诺”,实现企业办事更便捷。落实“提速办”。释放住所资源,以“一纸承诺”取代“一摞材料”,降低企业制度性成本;承接粮食加工品、茶叶等7大类的食品生产许可事权下放到县市的审批工作,办理时间从20天缩短到6天,有效解决市场主体“多地跑”难题,为企业“节约时间”。该市还实行注销登记“简易办”。为切实解决企业“注销难”问题,进一步压缩注销提交材料,实现提交材料精简40%以上,简易注销公告由45天压缩到20天,办理时间压缩60%以上,适用简易程序注销的企业实现即到即办,提高市场主体退出效率。



### 服务企业助发展

“在赤壁开办企业多年,明显感觉到职能部门上门服务的次数逐年增加,公司享受到的政策红利也是越来越多,有效缓解企业部分发展压力,让企业家觉得心里暖暖的。”永锭(赤壁)纺织有限公司总经理刘英说,今年该公司享受到的技改补助金、留抵退税款等政策红利,均由赤壁市科信局、税务局等相关单位上门对接,一对一服务,全程指导企业完善申报材料,代替企业跑完各项申报流程,让企业家坐在家中便可以获得政策补助资金。

“赤壁市的营商环境越来越好,企业的发展便更有冲劲了。”刘英说。

永锭(赤壁)纺织有限公司是赤壁市迅速贯彻落实精准推动各项惠企,助企政策发挥实效,高效热情服务企业,为企业纾困解难的一个缩影。

在全省一盘棋基础上,赤壁市深入实施创新驱动发展战略。加快科技创新步伐,推动赤壁市中小企业“专精特新”发展,建立专精特新中小企业培育库,后备企业库有40家企业。对“入库”企业梯度培育和引导扶

持,获得认定省级“专精特新”中小企业7家,组织、指导12家符合条件的企业申报省级专精特新“小巨人”,“专精特新”企业的发展呈现出崭新的活力。搭建问题诉求办理平台。对赤壁市规上企业逐一建立问题台账,找问题症结,定责任主体,实行问题转办、督办、会办机制。实施企业家素质提升工程。开展民营企业家大讲堂及企业家专题培训活动,组织30多名企业家赴西安交通大学高质量发展研修班进行专题培训,组织赤壁企业家专题培训200人次以上。建设职业化企业家队伍。通过高薪聘请、期权激励等方式,引进和使用职业经理人等高级管理人才;全力搭建创新创业平台。通过政策引导、奖励支持等措施,大力推进创新创业平台建设。目前赤壁市共建有各类研发机构83家,其中:新型研发机构7家、省级工程技术研究中心2家、省级校企共建3家、咸宁市级工程技术研究中心36家、咸宁市级校企共建研发中心17家、赤壁市级工程技术研究中心18家;各级双创平台19个,其中科技企业孵化器3个、众创空间7个、星创天地8个、农业科技园1个。



### 融资便利优环境

3月28日下午,看到手机短信上“青创贷”300万到账通知,湖北智优创电子实业有限公司负责人陈志紧锁的眉头终于舒展开来。

受疫情影响,今年年初,陈志经营的湖北智优创电子实业有限公司资金吃紧,连过年期间,陈志都在为进货款和人员工资发愁。当他无意中看到赤壁农商行贷款宣传广告后,抱着试试看的心态,扫码申贷,赤壁农商行迅速为陈志开启贷款程序。两天后,他便接到了提款电话,这是赤壁市今年首笔企业“青创贷”。

“有了这笔钱,资金问题解决了,还大大降低了公司经营成本,贷款利率也降低了很多,真的很感谢政府的好政策。”陈志说。

据了解,“青创贷”是赤壁市落实金融支持企业发展的有效举措之一,“青创贷”的实施,有效助力青年企业家和青年创业者复工复产,创新创业。截至4月11日,赤壁农商行共发放“青创贷”85笔,共计3014万元。

近年来,赤壁市着力提高小微企业融资效率,成立小微企业金融服务网,打通企业融资的难点、堵点和痛点,推动信贷营商环境持续改善,为企业安心发展提供良好环境。赤壁多家银行机构、担保公司入驻小微金融服务网,开展“24小时”在线服务,实行银企双方“一对多”“多对一”的线上“点餐式”服务,避免企业申贷“多家跑”,办贷时长压缩到一周以内,贷款可获得性(成功率)从以往的40%提高到80%以上,目前累计完成信贷对接1066笔88.19亿元,实现普惠型小微企业贷款平均利率5.03%,同比下降1.04个百分点。线上服务带动金融惠企政策落地落实,线上“首贷中心”,受理网上申请45户,完成首贷25笔5790万元,续贷19笔7260万元,赤壁市新增“征信白户”首贷户82户,发放贷款3.57亿元;实施政府增信体系和配套措施,激发了银行信贷创新的积极性,开发“信保贷”产品,让无抵押担保贷款方式的广泛推行,让企业融资更加便利。



### 织密公共交通防疫网

## 赤壁保障市民安全出行

○ 通讯员 周蜜 程禹行

为从源头上堵住防控漏点,赤壁市快速构建科学有效的防控体系,突出对重点交通场所的重点人群进行严密防范。赤壁市交通运输系统严格落实有关常态化疫情防控各项要求,为乘客提供安全、舒适的乘车环境。

公交:辆辆审核 一个不落

4月8日,在赤壁市客运中心,工作人员正在对发班回来的车辆进行消杀。“我们做到每辆车一趟趟消杀,并在消杀完成后张贴已消杀标识,确保记录完整。”赤壁市客运中心站站长田洪说,目前客运中心已经暂停中高风险地区班线,公交车司乘人员已全员接种新冠疫苗,并定时进行核酸检测。每日上岗前必须进行体温测量,驾驶过程必须全程佩戴口罩,做好个人防护。

据悉,客运中心专门组建了一个防疫专班,24小时在岗在位,专门负责客运中心各项防疫工作,为市民提供更加安全的公共出行服务。为了确保行车安全,客运

中心要求乘客上车须佩戴口罩,主动出示健康码,司机一一查验,确保绿码才能上车。行车途中,车辆查验人员需多次巡逻,提醒乘客佩戴好口罩,核对健康码、行程码真实性。如遇行程码带星号人员、《国内重点地区人员健康管理措施一览表》管控区域人员、健康码红(黄)码人员、发热人员,除进行“赤壁一码通”登记外,还需进行纸质登记。

高铁:人人扫码 个个核查

“请佩戴好口罩,主动扫码进站乘车……”在赤壁北站入口电子屏上,滚动播放着这样的广播,每个进站乘坐高铁的乘客都需要佩戴口罩,主动拿出手机扫码乘车,保持安全间隔,有序排队候车,整个车站秩序井然。不只是乘客,赤壁北站员工每天上班前也要亮码、测温,上岗时严格佩戴口罩。“员工所使用的各类备品也都进行清洁消毒处理。”赤壁北站服务站工作人员李琦表示,车站主动配备了面罩、防护服等

应急物资,全方位保护员工在岗的健康安全,方便为乘客提供更安全优质的服务。乘客出站,要严格落实口罩必戴、体温必测,行程卡、健康码、48小时内核酸检测阴性证明“五必查”。一旦发现有人员体温高于37.3℃,在进行信息登记后,立即引导至临时留观室,并联系120将该人员安全及时转移到发热门诊排查。而对无本土疫情省份不能提供48小时核酸阴性证明、有本土疫情省份或行程码带星号的来赤返赤人员,现场进行落地核酸采样(即落地检),实行单采单检,并向其出示“落地检”采样证明和健康提示卡,不放任何一例可疑人员入赤。核酸检测工作人员王敏告诉记者:“平时每天做核酸的乘客大概有三、四百人,高峰时期一天能达两千人以上,虽然工作量比较大,好在市民都十分配合我们的工作。”

货车:不漏一车 不漏一人  
“货车请走中间车道,其他机动车辆

请走里侧车道,配合疫情防控检查……”在羊楼司交通服务站,过路货车和私家车辆在车辆查验人员的指引下有序驶入服务站,并进行扫码查验。根据赤壁市疫情防控指挥部的要求,各执勤卡点须严格落实,做到对不同车辆实施精细化严格管理,对与通行证记载内容不符车辆和行人进行劝返,坚决做到不漏一车、不漏一人。

笔者还了解到,目前赤壁市对货物运输车辆实行闭环管理,各工业企业将拟人赤货车信息提前向市防控指挥部企业服务组报备,由企业服务组将信息推送至各交通服务站备案。企业安排专人到服务站提前等待对接,在与服务站履行交接手续后,引导该车辆到指定地点卸货,完成后再由企业引导至服务站离赤。在此过程中,企业服务人员与来赤货车司乘人员不得接触,最大程度上确保防控安全,守好疫情防控南大门。



### 赤壁“两专一晒”

## 平台建设试点推广

本报讯 通讯员周刚、李黛报道:近日,赤壁市“两专一晒”大数据平台在车埠镇、赤马港街道等5家单位实行试点推广,通过常态化报单定单、定期晒单,让干部干事创业的实绩实效“一目了然”。

据了解,为迅速启动相关试点工作,赤壁市委组织部与金山云公司合作成立工作专班,选派技术人员开展现场教学操作,实行“日碰头、周例会”制度,按日推进平台建设工作。前期拟在车埠镇、赤马港街道、民政局、融媒体中心、城管执法局等5家单位进行试点,并积极收集各试点单位反馈意见,进一步完善平台功能。

试点工作开展以来,已收集试点单位报单75条,定单75条,晒单73条。

### 赤壁市委组织部

## 支部活动到基层

本报讯 通讯员张贤华报道:4月11日下午,赤壁市委组织部40多名机关党员干部走进蒲圻街道望山社区,与社区第一党支部一起,联合开展支部主题党日活动。

在组织生活环节,4名入党积极分子高举右手,在鲜红的党旗前庄严宣誓,其他党员重温入党誓词:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律……”铮铮誓言响彻田野。

为做好支部主题党日“+”字文章,党员干部们纷纷走出大楼,来到田间地头,围绕蔬菜种植、交通物流、乡村旅游等主题建言献策,为产业发展、乡村振兴注入“红色动力”。随后,大家分成九个小组,分别走进村湾,进农家门、谈农家事、结农家亲,与38户群众结成发展对子。

### 赤壁推进“中欧班列”常态化运行

## 辟新对外出口“黄金通道”

本报讯 通讯员王莹、杨雄、李才林报道:“这是一次让我公司产品走向国际的良好时机。”4月7日,在赤壁市“中欧班列”直发常态化运行工作推进会上,该市出口企业代表湖北人福药用辅料股份有限公司相关负责人对中欧班列的运行充满期待。

中欧班列“长江号”于3月25日从咸宁首发,由咸宁国际陆港组织开行,班列装载着汽车配件、生活用品、电器、家具等驶向吴家山货场后,开往俄罗斯。这标志着咸宁与欧洲经贸合作开辟新的“黄金通道”。赤壁市将借助中欧班列,为该市进出口企业提供高效、便捷、安全的国际物流通道,改善物流条件,同时促进赤壁市与欧盟、俄罗斯及中亚各国的国际物流和经贸关系发展,支持贸易便利化环境建设,打通国际陆路运输通道,有效降低该市进出口企业物流成本,进一步培育更多产品对外出口,进一步提升开放型经济的竞争力和带动力,促进外向型经济的发展,保障赤壁市外贸企业产业链供应链畅通。

### 赤壁兴修农田水利

## 助力农业增效农民增收

本报讯 通讯员马俊、胡阳、田进报道:水利是农业生产的命脉,为进一步改善农田水环境,提升农业灌溉、排水效能,自去年起,赤壁市在柳山湖镇、赤壁镇建设7.728公里截排水沟,助力农业增效、农民增收。

4月8日,在柳山湖镇团山村,施工人员正在敲碎石块、垒砌石墙,抢抓晴好天气,推进项目建设。据介绍,去年10月5日,赤壁市正式开工建设7.728公里截排水沟。目前,工程已进入收尾阶段,施工单位正组织工人对团山村剩余的300米渠道进行砌石硬化,工程全部完工后,将解决项目区农田灌溉难题。

该项目主要为渠道疏挖工程、衬砌工程、临时工程等,其中硬化沟(预制插板)长度为4162m, T70渠道长度为2434m,渠道硬化(浆砌石挡墙)长度为1132m,涉及赤壁镇东柳村、九毫村以及柳山湖镇吴家门村、易家堤村,建设工期为8个月。通过项目实施,不仅能够发挥净化环境、保持水土、涵养水源等作用,而且能够提高土地综合生产、生态承载和农业可持续发展能力。

### 赤壁交警走进幼儿园

## 交通安全从娃娃抓起

本报讯 通讯员修照宇报道:4月13日,赤壁市公安局交警大队民警走进市直机关幼儿园,给孩子们上了一堂生动有趣的交通安全教育课,从小提高孩子们的交通安全意识。

课堂上,民警结合孩子们的心理特点,通过播放安全教育动画片、互动问答并现场奖励等方式,润物细无声地将安全过马路、识别交通信号灯、安全乘坐公交车等交通安全知识教授给小朋友们,鼓励小朋友们发挥“小手拉大手”作用,积极主动提醒和监督父母,与爸爸妈妈共同遵守交通规则。小朋友们热情高涨,积极与民警互动,踊跃回答问题,教室里一片欢声笑语。

通过活动,让孩子们学到了实用的交通安全知识,提高了孩子们交通安全风险防范能力,将交通安全知识植于孩子们的实际生活中,从小培养他们良好的交通安全习惯。